

# DEBRECENI ÚJSÁG

**Előfizetési ár helyben és vidéken:**  
Egy óra 100 korona. Negyedévre 280 korona.  
Félévre 560 korona. Egész évre 1100 korona.  
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Felölös szerkesztő és lapfőigazgató

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt, I. emelet.  
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.  
Egy szám ára 5 korona.

## A génuai értekezlet.

Részletes távirati tudósítás.

Genua, április 10.

(Svájci Távirati Iroda.) A mai megnyitó ülésen Facta olasz miniszterelnök tartotta az üdvözlő beszédét, amelyben rámutatott a megegyezés és a nemzetközi együttműködés szükségére.

Lloyd George miniszterelnök megvilágította a cannesi egyezményt négy főpontra és kifejezte azt a reményt, hogy az államok képviselői ezen az alapon közös együttműködés céljából találkoznak.

Barthou francia miniszter kijelentette, hogy Franciaország elvárja, hogy a konferencia a világ új orientációjának legyen kiinduló pontja. Ismét párokat a nagy reményeket hangszólította, melyeket Japán a konferenciához fűz.

Thennis belga miniszterelnök Belgium kívánságait tolmácsolta.

Dr. Wirth birodalmi kancellár után — akinek beszédét nagy figyelemmel kísérték — Csicserin emelkedett szószólamra. Facta szavait idézte, hogy itt sem legyőztek, sem győzők nincsenek. Az orosz kormány a béke és az újáépítés érdekében jött Genuába. Valamennyi nemzet együttműködésére szükség van. Oroszország újáépítése a világ újáépítésének elengedhetetlen feltétele. Az orosz nemzet határait a többi nemzet előtt megnyitni hajlandó. Csicserin végül köszönetet mondott az olasz kormányának és a konferenciának a legjobb sikert kívánta. (MTI.)

Genua, ápril 10.

Csicserin franciául beszélt és beszédét maga fordította le angol nyelvre, míg a többi szónok tolmácsot vett igénybe. Beszédének az volt a lényege, hogy a szovjet kormány elfogadja ugyan a cannesi határozat feltételeit, de azokhoz kiegészítő indítványokat szándékozik előterjeszteni. Csicserin ezután határozottan kijelentette, hogy a szovjet kormány idegen állam területén minden politikai propagandától tartózkodni fog és a rendelkezésére álló erőket, annak a tendenciának támogatására fogja fordítani, amely a génuai konferencia összehívásának indító oka volt. Az orosz delegáció a béke érdekében és azért jött Genuába, mert a nemzetközi gazdasági együttműködés szükségesnek tartja, melynek érdekében az orosz kormány áldozatokra is kész. Oroszország határait a külföldi forgalom és a külföldi kultúra előtt megnyitni hajlandó. A sén, vas és más ásványok termelése érdekében koncessziókra kész. Kész rengeteg természeti kincseit az általános újáépítés szolgálatába állítani, a külföldi magántulajdont megvédeni hajlandó. Kiegészítő indítványként Csicserin a lefegyverezést jelölte meg az általános béke érdekében és szellemében, amelyet hosszabb ideig fenntartani lehetetlen, ha a fegyverkezési verseny meg nem szűnik. Azután a munkásszervezetek hivatalos képviselőinek a konferenciába való bevonását indítványozta és végül indítványt terjesztett a katonai támadások ellen való védelemről és a pénzügyi kapcsolatok kölcsönösségéről.

Csicserin beszédének mérsékelt hangja mindenkit meglepett és a beszéd inkább valamely opportunista program, mint egy forradalmi kormány elvi kijelentéseinek benyomását kellette. Beszédét bizonyára a

nyugati és nem az orosz hallgatóknak szánta. Csicserin beszédében helytelenül érintette a lefegyverezés kérdését és ez ellenmondásra bírta Barthou francia delegátust, aki helyéről felemelkedett és Csicserinnek izgatott hangon azt válaszolta, hogy Franciaország a génuai konferencia megálapított programjának megváltoztatásába semmi szín alatt sem foy belemenni. (MTI.)

Mire van szüksége Magyarországnak.

A Havas ügynökség jelenti: A Temps Genuába kiküldött levelezője beszélgetést folytatott Bánffy Miklós gróf külügyminiszterrel és Teleszky János gróffal Magyarország gazdasági helyzetéről.

Kijelentették, hogy Magyarországnak két célra van szüksége. Először arra, hogy valamennyi pénzügyi kötelezettségnek teljesítését halasszák el, mindaddig, amíg az ország gazdaságilag teljesen rendbe nem jön; másodsor arra, hogy hosszú lejáratú kölcsönt nyújtsanak Magyarországnak.

Magyarország főmegbízottait nagy tiszteletadással helyezték el.

Genua, apr. 10.

MTI. kiküldött tudósítójának jelentése.

Az értekezlet megnyitó ülése rendkívül lenyűgöző benyomást keltett. Facta olasz miniszterelnök, mint az értekezlet elnöke olasz nyelven szólt fel. Több felszólaló a francia, vagy az angol nyelvet használta. Az egyes nemzetek küldöttségeinek helyét a zolász abc sorrendjében állapították meg, ily módon a magyar kiküldött a román, svájci és a szerbek szomszédságába kerültek.

Az ülés megszakítás nélkül délelőtt 10 órától 3 óráig tartott. A résztvevők száma mintegy 4000. Igen figyelemmel viselkedtek. A Palazzo St. Giorgio misztikus félhomálya nagyban emelte az üneplés hangulatát. A palota előtt és a palotában diszruhás katonaság állt díszőrséget és gondoskodott a vendégek biztonságáról.

Különösen ki kell emelni, hogy Magyarország főmegbízottait nagy tiszteletadással helyezték el. Az ülésteremben az orosz megbízottak jelentek meg legutólsóknak. Bevonulásuk némi mozgást támasztott.

Elleneztek Factának elnöké, Barthounek és Lloyd Georgenak alelnöké választását, amelyet az értekezlet nagy derűtséggel fogadott. Az ülés végén elhatározták, hogy négy bizottságot küldjenek ki, amelyek között a forgalomügyi bizottságra Walthert magyar megbízottat is beválasztották.

Incidens Csicserin beszéde után.

Genua, apr. 10.

Csicserin beszédét egyszer sem szajkították felbe, de a beszéd után incidens támadt. Barthou igen határozottan kijelentette, hogy a francia küldöttség nem engedheti meg, hogy Csicserin belevonja a vitába a további értekezletek kérdését és a lefegyverzés ügyét.

Csicserin azt válaszolta, hogy az értekezlet programját nem körvonalazták világosan. Ezt állította volt Poincaré is és maga Lloyd George is említette a jövőben tartandó értekez-

letek szempontjából. A maga részéről azonban alkalmazkodik az elnök utasításaihoz.

Lloyd George beleavatkozott a vitába és óva intette Csicserin attól, hogy az értekezlet súlyosan megterhelt hajóját újabb kemény próba elé állítsa. Három ízben tett kísérletet arra, hogy az értekezletet Oroszország bevonásával létrehozza. Három ízben hiúsultak meg fáradozásai. Semhol sem támad olyan könnyen robbanás, mint a békeértekezlet. A génuai értekezletnek a világbékehez kell vezetnie. Addig azonban még sok munkát kell végezni.

Csicserin is és Barthou is válaszolni akartak erre a felszólalásra, de az elnök bezárta az ülést.

Genua, apr. 11.

A konferencia első általános bizottsága ma délelőtt tartotta Facta miniszterelnök elnöklésével első ülését.

Facta elnök elrendelte a vitát a cannesi program első három pontjáról. Az első pont vizsgálat tárgyává teszi azt a kérdést, hogy miképpen lehetne a cannesi határozat irányelveit alkalmazni. A második, hogy mennyiben egyeztethető össze az európai béke alapelvei a meglévő szerződések kétségeivel. A harmadik, hogy miként lehetne a nemzetek és hatalmak közti bizalmat helyreállítani.

Bethlen István gróf miniszterelnök, mint Magyarország delegátusa a második és harmadik ponthoz nyilatkozatot olvasott fel a magyar kisebbségekről. Magyarország követeli, hogy a kisebbségi kérdést az első bizottság külön ülésén tárgyalják, vagy pedig alakítsanak albizottságot a kisebbségi kérdés számára.

Benes kijelentette, hogy nem akarja meggátolni, hogy a kisebbségi kérdést valamelyik kisebb bizottságban tárgyalják, de kötelessége felhívni a figyelmet arra, hogy a kisebbségi kér a népszövetség hatáskörébe is tartozik.

Facta elnök erre azt javasolta, hogy alakítsanak a kérdés számára albizottságot. Ebben az albizottságban az öt meghívó nagyhatalmat, valamint Németországot és Franciaországot egy-egy delegátus, a többi hatalmakat összesen 4 delegátus képviselné.

Lloyd George azt indítványozta, hogy az albizottságba a meghívó hatalmak, valamint Németország és Oroszország is egyformán egy-egy képviselőt küldjenek ki.

Az albizottságnak ebben a formában való megalakítását elhatározták és az ülést egy órára felfüggesztették. Csicserin tiltakozott az ellen, hogy az albizottságba Románia és Japán is tagot küldjenek ki. Miután Bratianu román delegátus és a japán delegátus Csicserin tiltakozását visszautasították, Facta elnök kijelentette, hogy az orosz tiltakozásnak nem adta helyét.

Genua, április 11.

Az MTI. külön tudósítójának jelentése:

Gróf Nemes Albert quirináli magyar követ ma több napi tartózkodásra Genuába érkezett. A politikai bizottság mai ülésén a magyarok részéről Bethlen István gróf miniszterelnök, mint tag és Bánffy Miklós gróf miniszterelnök, mint szakértő vettek részt. Bethlen István gróf miniszterelnök néhány nap múlva Budapestre fog visszatérni.

Genua, április 11.

Az első számú bizottság albizottsága ma délután 4 órakor összeült. Elnökké Schanzer olasz külügyminis-

ter választották meg. Az albizottság ezután a cannesi határozatok első, második és harmadik pontjainak legcélszerűbb tárgyalási módját vitatta meg. Az angol miniszterelnök a bizottság tagjainak helyeslése közben azt javasolta, hogy az orosz kérdés tekintetében, azt a jelentést vegyék alapul, amelyet az egybegyűlt államok szakértői Londonban készítettek. A jelentést ezután szétosztották. Az orosz delegátusok a jelentések tanulmányozása céljából az ülésnek csüörtök délelőttig való elnapolását kívánták.

Genua, április 11.

A Popolo d'Italia jelentése szerint a tárgyalások Olaszország és Jugoszlávia között hosszabb ideig fognak tartani, mert a jugoszlávok a horvátok követeléseire hivatkoznak és a hervátoknak a kormány ellen intézett támadástól tartanak.

A miniszterelnök hazaérkezése. Rendes minisztertanács.

A miniszterelnök visszaérkezésének időpontja még nincs eldöntve, mind a mellett lehetséges, hogy már a husvéti ünnepekre visszatér Bethlen István gróf miniszterelnök és a génuai konferencián helyettesítésével Bánffy Miklós gróftól bizza meg.

Pénteken a kormány megtartja a rendes heti minisztertanácsot, amelyen folyó ügyek kerülnek tárgyalásra.

Az ellenzéki sajtóban ma olyan hírek láttak napvilágot, amelyek a lecsendesedett politikai közvélemény felizgatására újabb anyagot szolgáltatnak. Azt híresztelik ugyanis, hogy az egységes párt vidéki jelöltjei a belügyminiszter tiltó rendelkezése ellenére folytatják a választási agitációt és nyilvános négyüléseket tartanak, amelyekben beszédet mondanak.

Illetékes helyen ezzel szemben kijelentették, hogy a belügyminiszter rendelkezése pártkülönbség nélkül minden politikai árnyalatra vonatkozik és kivételt senkivel szemben sem tesznek. Az egységes párt jelöltjei érdekében ép oly kevéssé tarthatók e hó 18-ig nyilvános politikai gyűlések, mint bármely párt jelöltje érdekében. Az egész híresztelés nem egyéb ráfogásnál, amely csak újabb ellentétek szítására alkalmas.

Az oroszokat valamennyi bizottságba bevonják.

Bécs, apr. 11.

A Neues Wiener Abendblatt génuai jelentése szerint Benes cseh miniszterelnök fáradozásai, hogy a nagyantant és az oroszok között a közvetítő szerepét játssza, sikerrel jártak. Elyben elhatározták, hogy az eredeti szándéktól eltérően az oroszokat való mennyi bizottságba bevonják, ami gyakorlatilag az első lépés Oroszország elismerése felé.

Mozgalmas élet Genuában.

Genua, apr. 11.

Genua főterén a híres Dém téren és a főbb utvonalakon naphosszat, de különösen az esti órákban több ezer főből álló közönség hullámszerűen érdeklődéssel fordul a külföldi vendégek felé. Az Európa minden részéről egybesereglett kiküldötteket nagyrészt a környéken helyezték el, de azért százával láthatók magában Genuában is, amint autókön és egyéb járműveken az értekezlet színhelyére a királyi palotába sietnek, vagy a város nevezetességeit tekintik meg. A könyvkereskedésekben, újságárusító helyeken és egyéb üzletekben is min-

denütt a külföldi vezető államférfiak arcképei, leginkább Lloyd Georgeé, díszítik a kirakatokat. Az egyébként is élénk kikötő város forgalma jelentékenyen megnőtt és az egészen szokatlan sok idegen szó minduntalan megállásra készíti a sűrű csapatokban seálló génuaiakat.

## A szociáldemokraták plakátja és röpirata.

**A polgárestér nem engedte meg a kiragasztását.**

A szociáldemokrata párt „Munkások! Elvtársak! Polgárok!” kezdetű ives plakátot nyomtatott. A plakát a választások alkalmából készült és a régi jólismert demagógszólásokat tartalmazza. A plakátot megpróbálták kiragasztani Debrecenben is. A rendőrség eltávolította. Akkor a szociáldemokraták arra hivatkoztak, hogy a fővárosban kiragasztották a plakátokat és újra kiragasztották néhány helyen Debrecenben is. Ekkor jött a belügyminiszter rendelete a sajtótermékek terjesztésére vonatkozó S. értelmezéséről. E szerint minden nyomtatvány, amelyet utcán árusítanak vagy kifüggesztenek vagy osztogatnak, hatósági engedéllyel terjeszthető. Kivételt csak a szorosan vett üzleti nyomtatványok tesznek.

E rendelet alapján a szociáldemokraták plakátját ismét eltávolította a hatóság az utcáról.

De Holló János debreceni szociálistá párttitkár beadta a kérvényt a polgármesterhez, engedélyt kért a plakát kiragasztására és „Az ország dolgozó népeinek” című röpirát terjesztésére.

A polgármester nem adta meg az engedélyt sem a röpirát, sem a plakát terjesztésére, mert azok tartalma izgatja a köznyugalmat és békét. Bizonyára ő is hallotta azokat a jogos felháborodás születte kifakadásokat, amelyek a békés, a konszolidációt váró, a szociáldemokraták uralma által teremtett nyomorúságban fuldokló polgárok szájából elhangzottak lépten nyomon az „Elvtársak”-hoz címzett izgató plakát láttára. Semmi szükség arra, hogy újabb izgalmaikat szánítsanak. Bizony nagyon szomorú volt már egyszer a szociáldemokraták uralma. Így csak türellemmel főtjűknek keserű levét.

Az öntudatos munkásságnál úgy sem érnek célt, az belátta a multak hibáit, nemzeti alapra helyezkedett és az ország újjáépítésének nagy munkájában nem izgató demagógiával, hanem szorgalmas munkával vesz részt.

## A korona 63.

Jelenítés a mai tőzsdéről

**Zürichi zárlat:** Berlin 185, Holland 195.10, Newyork 514, London 227, Páris 4745, Milano 2790, Prága 1025, Budapest 63, Zágráb 162, Varsó 13, Bécs 6.60, osztrák bélyegzett 7.

**Valuták:** Napoleon 2815-45, angol font 3325-75, dollár 742-52, francia frank 6450-7050, marka 282-92, lira 4075-125, osztrák korona 9 és fél, 10 és fél, rubel 56 és fél, 57 és fél, lei 559-69, szokol 1567-77, svájci frank 14550-650, dinár 920-30, lengyel marka 19 és fél, 20 és fél.

**Devizák:** Amsterdam 283-8, Kopenhága 158-63, Krisztília 135-9, London 3350-400, Berlin 275-80, Milánó 4150-200, Páris 6450-7050, Prága 1575-85, Stockholm 195-200 Svájci 146-7, Bécs 9 és fél, 10 és fél, Zágráb 240-50, Newyork 743-58.

**Aranypiac:** Az irányzat lanyha, Napoleon 2850-920, 20 koronás arany 2950-60.

**Ferencvárosi sertésjelentés:** Szabad vásári maradvány 1266, érkezett 231, eladatott 122. Árak: zsirsertés, fiatal, nehéz 128-42, könnyű 92-136. Zártvásári maradvány 17, érkezett 28, eladatott 3. Árak: könnyű 126-140.

**Terménytőzsde zárlat.** Hivatalos árak: Buza tiszavidéki 3120-70, egyéb 3100-50, rozs 2200-2250, takarmányárpa 2350-450, sörárpa 2500-600, köles 2800-3000, zab 2450-2500, tengeri 2900-3000, korpá 1640-60.

## Magyarország nagy kölcsönt kap.

Páris, ápr. 11.

Bud. Tud. Az Agence Telegraphique Universelle jelentése szerint a Magyarországnak nyújtandó kölcsönre vonatkozó tárgyalások közel jutottak a befezéshez. A kölcsönt Magyarországnak a génuai eseményektől függetlenül fogják megszavazni és a kölcsön összegét Anglia Olaszország és Franciaország egyenlő részben teremtik elő. Mintegy 3050 millió frank kölcsönről van szó 30-40 évi visszafizetéssel. A pontos adatok még nem ismeretesek, de kétségtelen, hogy Magyarország a kölcsönt megkapja.

Zürich, ápr. 11.

Bud. Tud. A Nouvelle Correspondance jelenté, hogy a zürichi tőzsdén néhány nap óta fokozott érdeklődés mutatkozik a magyar korona iránt, ami valószínűleg arra magyarázható, hogy a magyar állam, miként Ausztria nem zsefközi kölcsön fog kapni. Noha ez a kölcsön nem lesz akkora, mint az Ausztriáé, a feltételek kedvezőbbek lesznek, mint az osztrák kölcsönénél.

## A budapesti bombamerénylet egyik tettesét elfogták.

A merénylet után gyógyintézetbe rejtőzött. — A többi tettes is hamarosan kézrekerül.

Budapest, ápr. 11.

A rendőrség ma a bombamerényletrel vonatkozó minden adatnak már birtokában van. Az adatokat eddig a nyomozás érdekében titokban tartotta. A mára virradó éjszaka detektíveket küldötték szét a fővárosba, hogy a tetteseket letartóztassák. Az éj folyamán az első tettest elő is állították a főkapitányságra. Ez egy tengerész, aki itt bujkált Budapesten és akit sikerült is elfogni a detektíveknek. Az előállítás után azonnal megkezdtek a kihallgatását, amely a délutáni órákban is szakadatlanul tartott. A tengerész vallomása alapján, a mint értesülünk, már csak órák kérdése, hogy a többi tettes is a rendőrség kezére kerüljön. A rendőrség az ismert újabb adatok alapján valószínűnek tartja, hogy az Erzsébetvárosi Kör portása szintén be volt avatva a merényletbe és ezért a portást továbbra is őrizetben tartják.

A rendőrség tegnap beidézte a főkapitányságra a Gyulai-féle fegyverekkel kapcsolatban az Ébredő Magyarok Egyesületének négy szerepet játszó tagját, akiket kihallgatásuk folytatásaképpen ott tartottak.

Az éjjel bekövetkezett fordulat folytán, minthogy behizonyosodott, hogy az ébredőknek a merényletbe semmi közük nincs, a beidézett tagokat elbocsátották. Az elfogott tengerész személyi adatait már megállapították. Kovácsnak hívják. A tett elkövetése után egy fővárosi gyógyintézetbe vétette fel magát, hogy elrejtőzhessen az esetleges nyomozás elől.

Meg kell állapítani, hogy a rendőrség még eddig hivatalosan nem tett közzé semmit az ügyben. A tengerész kihallgatása még tart.

Este 11 órakor megjelent a főkapitányságon Bibó Dénes főhadnagy, felkereste Angyal László detektívfelügyelőt és behizonyította, hogy a merényletbe semmiképpen nincs.

Ezután a nyomozás vezetői behatár tanácskozást folytattak egy-

másközött. A tanácskozás után Tibor Ferenc rendőrtanácsos így nyilatkozott:

— A kolozsváryom hamis. Mi mindent megteszünk a nyomozás érdekében, de nem gyamusíthatunk ártatlanokat. Én szükszavú ember vagyok. Amíg feltevések vannak, addig nem beszélek. Ha valami nyom vagy adat van, azt ugyanis tudtára adjuk a közvéleménynek.

**A lepecsételt klubterem.**

Az Erzsébetvárosi Kör vezetője a tegnapi napon Horváth Antal dr. rendőrtanácsoshoz fordult azzal a kéréssel, hogy az Erzsébetvárosi Kör nagytermét a lepecsételéstől oldja fel.

Információnk szerint a helyiséget egyelőre a zár alól még nem fogják feloldani.

**Az ébredők válasza.**

Az ÉME tegnap igazgatósági ülést tartott. Hosszas vita után a következő határozati javaslatot fogda el az ülés.

Az ÉME megnyugvással veszi tudomásul a belügyminiszter úrnak hírlapi nyilatkozatát, amelyben magát, a keresztény nemzeti irányzat rendületlen hívének vallja. Az ÉBM a keresztény nemzeti irányzat fenntartását és biztosítását, a keresztény magyarság érdekében minden irányban való megvédését tűzte ki feladatául s épen ezért a belügyminiszter úrnak nyílt színen tett vallomásában diadalát látja.

Ez a válasza az Ébredő Magyarok Egyesületének a belügyminiszter úr részére. Azoknak, akik az egyesületet minden ok nélkül a legalábbvaóbb rágalommal illették, az egyesület a folyamatban lévő vizsgálat után fogja a méltó választ megadni.

**A belügyminiszter a rendőrségen.**

A rendőrségen Klébelsberg Kunó gróf belügyminiszter ismét látogatást tett. A főkapitányságon ennek nagy jelentőséget tulajdonítanak és azt várják, hogy sikerülni fog a nyomozás zavartalanítását és a legszélesebb körbe

való kiterjesztését biztosítani. Előállították a főkapitányságon Karácsonyi Sándor volt tengerészt, aki az Új Szent János kórházban ápoló. Karácsony az ügyben fontos vallomást tett.

**A titokzatos tudósítók.**

A bombamerénylettel kapcsolatban figyelmeztették a rendőrséget, hogy a Bécsi Magyar Ujság este fél 10 órakor, tehát egy órával a robbanás után rendkívüli kiadást adott az eseményekről. Ez a gyors hírszolgálat nyilvánvalóvá teszi, hogy a bécsi kommunista organumnak a fővárosban jól szervezett tudósítókara van. A rendőrség megindította az eljárását a titokzatos tudósítók ellen.

**Értékes bizonyítékok.**

A rendőrségen a késő délutáni órákig tartott az előállítottak és őrizetbe vett emberek kihallgatása és szembesítése. Ezek a kihallgatások és a legutóbbi tett bizalmas természetű tanuvallomások azt eredményezték, hogy a rendőrség ma már szinte kétségbevonhatatlan értékű bizonyítékoknak jutott birtokába a bombamerénylet tettesének kiletére vonatkozólag. A többi irányból beszerzett adatok és tanuvallomások most már kétségtelenné teszik, hogy a rendőrségi nyomozás a sok kísérletezés után a helyes irányba terelődött s rövid idő, esetleg órák kérdése csupán, hogy az egyes tetteseket mikor tartóztatja le a rendőrség.

## Táviratok.

**Kilenc milliót raboltak.**

Róma, ápr. 11. Catánában ismeretlen tettesek feltörték a Sicíliai Bank acél pénztárszekerét és 9 millió lírát raboltak.

**Jönnek haza a tuszok.**

Budapest, ápr. 11. A m. kir. külügyminiszter közli, hogy folyó hó 6-án Rigából távirati értesítés érkezett, hogy körülbelül 80 turkesztáni tusz és az eddig Krasznójarszban visszatartott 83 tusz utban van Moszkva felé.

Egy folyó hó 10-én érkezett távirati értesítés szerint a krasznójarszki, ugynevezett főtuszk köztül 30-an folyó hó 7-én már megérkeztek Moszkvába. Ugyancsak folyó hó 10-én Rigából érkezett távirati értesítés szerint 236 tusz köztük 45 a hatodik krasznójarszki csoportból e hó 8-án — Moszkvából Riga felé utnak indítottak és ugyanakkor az 5-én Rigából érkezett 130 tusz krasznójarszkiak és néhány turkesztáni — elindultak Rigából hazafelé.

## RÓKA AUTOMOBIL RÉSZVENYTÁRSASÁG

BUDAPEST, V. CSANÁDY-UTCA 3.

teherautótelep

Telefon 46-01.

**Teherautók. Autóbuszok. Pótkocsik 25 drb. raktáron.**

## Színház.

Csokonai-színház.

Heti műsor:

**Szerdán:** Heidelbergi diákélet, C bérletben.  
**Csütörtökön:** Románca, A bérletben.  
**Szombaton:** Niobe, B bérletben.  
**Vasárnap d. u.:** Cigány.  
**Vasárnap este:** A kis gróf.  
**Hétfőn d. u.:** A bogáti aranyaszszony.  
**Hétfőn este:** Drótót.  
**Kedden:** Gazdag lány, B bérletben.  
**Szerdán:** Artatlan Zsuzsi C bérlet.  
**Csütörtökön:** Artatlan Zsuzsi A bérletben.  
**Péntek:** Artatlan Zsuzsi B bérletben.  
**Szombaton:** Arnyhalász C bérletben.  
**Vasárnap este:** Artatlan Zsuzsi.

Szerdán C) bérletben A heidelbergi diákélet kerül színre.

Szerdán tisztviselő-est lesz.

**Gyermekek,** akik a színház titkári irodájában jelentkeztek — szerdán 12-én, délután 4 órakor legyenek a színháznál. — A tisztviselő-est-ken fellépnek Halassy Mariška, Kardoss Géza, Rubinyi, Szegedi, Székely Zizi, Heltay és László Gyula.

**Tisztviselő-estére** jegyek előre válthatók.

**Husvét a színházban.** Husvét első és másodnapján négy előadás lesz a színházban. Első napján délután A cigány népszínmű, este pedig A kis gróf operette kerül színre. Ünnepe második napján délután A Bogáti aranyaszszony énekes és táncos népszínmű este pedig A drótostót operett kerül színre.

**Sardou Viktor regénye** az Eleven máglya 6 felvonásban Henry Krauss főszerkesztésével ma szerdán és csütörtökön kerül műsorra a Vigaszínház mozgóban. A szenzációs Pathé filmatrakció különös figyelmet érdemel.

**Hougini** második rész (a bilincs törő) amerikai kalandor történet 7 felvonásban, rendkívül érdekfeszítő és az Egér dráma 4 felvonásban ma mutatja be az Apollón.

**Műsorváltozás az Urániában.** Folyó hó 11., 12., 13-ra hirdett Lucifer c. film helyett Asniersi banditák c. detektív történet 6 felvonásban lesz bemutatva. Az országban Budapestet is megelőzőve itt először. Csodaszép felvételek, bámulatos bravúros trükkök sorozata. Nézze meg mindenki a Nagytőzsde és Nizai virág csarok kirakatait, az ott elhelyezett fényképek tanuskodnak. Mase Landa és Reinhold Schünzel a főszerepben Asniersi handitában.

**Törvényen kívül** bűnügyi dráma 8 felvonásban Priscilla Dean főszerkesztésével szombaton az Apollónban.

**A Hindu síremlékre** jegyek már válthatók. Tekintettel a Hindu síremlék iránt nyilvánult nagy érdeklődésekre a jegyeket a mai napról kezdve árusítja a pénztár. Külön kell felhívni a figyelmet arra, hogy csak két napig lesz műsoron a film. Husvét szombaton két előadás lesz 7 és 9 órakor.

## A választók ideiglenes névjegyzéke közszemlén.

A felszólalásokat április 15-ig lehet beadni.

*Hirdetmény a nemzetgyűlési képviselő választói joggal bírók ideiglenes névjegyzékének elkészítéséről és közszemlére kitételéről.*

Értesitem a város közönségét, hogy a központi választmány az összeíró küldöttségek által készített névjegyzék tervezeteket felülvizsgálta, átdolgozta és ennek nyomán a választójoggal bírók ideiglenes névjegyzékét elkészítette. A választójogi rendelet 38. §-ban foglalt rendelkezés folytán a Debrecen sz. kir. város területére alakított három választókerület összes választóinak névjegyzékét a kihagyottak jegyzékével együtt a városháza közgyűlési termében közszemlére tettem ki. A névjegyzékek közszemlén tartása m. kir. bűnyminiszter ur 54-713. számú rendelete folytán április hó 12-én szerdán reggel 8 órakor kezdődik és április 17-én, hétfőn délután 6 óráig tart. Ezen idő alatt a névjegyzéket, továbbá a kihagyottak jegyzékét a polgármesteri hivatal megbízottja jelenlétében napoként (ünneppanapon is) reggel 8 óráig déli 12 óráig mindenki megtekintheti és a megbízott jelenlétében e jelzett hááridőn belül, köznapi délután 2—6 óráig lemásolhatja. A másolás céljából történő nagyszámú jelentkezés esetén a sorrendet, amely szerint a jelentkezőknek a névjegyzékek átadatnak, a polgármesteri titkár vagy helyettese állapítja meg.

Az ideiglenes névjegyzék ellen saját személyét illetőleg mindenki felszólalhat. Ezen kívül annak, aki az ideiglenes névjegyzékbe fel van véve, jogában áll abban a választó kerületben, amelynek választójaként felvételét, a névjegyzékbe történt bármely felvétel vagy kihagyás miatt felszólalni. E felszólalásokat írásban a központi választmányhoz kell intézni és április 12-én, szerdán reggel 8 óráig déli 12-ig, délután 6 óráig bezárólag a közgyűlési terembe kell benyújtani. A felszólaló köteles felszólalását indokolni és mellette, illetőleg bemutatni azokat az okirati bizonyítékokat, amelyeknek megszerzése az egyes egyéneknek módjában állhat, azokra a bizonyítványokra pedig, amelyeknek megszerzése az egyeseknek nem állhat módjában, akként köteles felszólalásában utalni, hogy azok feltalálhatók legyenek, vagy beszerezhetők legyenek. Annak, aki fel akar szólni, a választójogi rendelet 38.

Vasárnap délután öt előadás lesz. Minden előadás szünet nélkül egy és háromnegyed óráig tart. Az előadások kezdete a következő: Félhárom órakor, egy negyed ókor, hat órakor, háromnegyed nyolckor és féltíz órakor. Az előadásokat azért kellett így beosztani, mert husvét szombaton csak a feltámadás után tartunk előadását és a két napon át így is csak nehezen lehet majd befogadni az érdeklődő közönséget.

§-a értelmében minden hatóság, közhivatalnok, lelkész, nyilvános jellegű intézmény, egyesület, alapítvány és nyilvános számadásra kötelezett vállalat, köteles haladéktalanul rendelkezésére bocsátani mindazokat az adatokat, amelyek a felszólalásban felhozott bizonyítására szükségesek. A felszólalás olyan változásra is alapítható, amely az összeírás óta állott elő. A felszólalásban új bizonyítás is felhozható. A felszólalónak, amennyiben kívánja, a felszólalás átvételéről elismervény adhatik. A beérkező felszólalásokra mind azok, akiket a felszólalás joga megillet április 12-én szerdán reggel 8 óráig déli 12-ig, délután 6 óráig írásban észrevételeket nyújthatnak be, mint a felszólalásokat.

Azoknak, akiknek iskolai végzettségüket kell igazolniuk, az illető tanintézet tanítójához kell végzettségüket igazoló bizonyítványt fordulniuk. Az ilyen kérelem mikénti elintézésére a tanítókat és tanintézeteket m. kir. vallás és közoktatásügyi miniszter urnak 1184—1914. szám alatt kibocsátott rendelete, az akkori viszonyok szem előtt tartásával tüzetesen szabályozta. M. kir. bűnyminiszter urnak a vallás és közoktatásügyi miniszter urral egyetértőleg kiadott 40235—1920. sz. rendelete értelmében a jelzett rendelkezéseket a jelenlegi viszonyok között is megfelelően alkalmazni kell. Mindazonáltal figyelembe véve azt, hogy a háború folyamán az iskolai feljegyzés elpusztult, vagy hiányzik, valamely oly napló, vagy más feljegyzés, amelyből a választójogi szempontjából bizonyítványt, vagy másolatot kellene kiadni, az intézet vezetője az érdekelt felet a városi eljárársághoz tartozik utasítani, a hol az érdekelt fél tanítói, tanárai, vagy az illető tanintézet tisztviselői, vagy alkalmazottai, avagy pedig ugyanazt az iskolát végzett iskola társai kihallgatása alapján a megállapított tényállást összefoglaló bizonyítványt az érdekelt részére választói jogának igazolása céljából kiszolgáltatja.

Ugy a központi választmányhoz, mint az iskolai végzettség igazolása tekintetében az Eljárársághoz benyújtott beadványok, bélyegmentesek.

Debrecen, 192. április 11.

Csóka Sámuel  
 polgármester-helyettes  
 a központi választmány elnöke.

## Női tavaszi felöltők és ruhák

Frank Sándor  
 női divatházban  
 Piac-utca 42-ik szám  
 (Pannónia-szálló alatt.)

## Nyiltér.\*

Tekintetes  
 Buzás Lajos urnak  
 Debrecen.

A múlt év nyarán Önrel tett kijelentésem téves információkon alapultak s amennyiben az önnek ártalmára lehetett, kérem meg nem történtnek tekinteni. Egyben az egész ügy felett önnek sajnálkozásomnak adok kifejezést.

Debrecen, 1922 Április hó 10.

Tisztelettel  
 Soós Kálmán.

\* E rovat alatt közölttekért nem vállal felelősséget a Szerk.

## Eladó

2 katasztrális hold szántó

közvetlen a város alatt.

Varga-utca 15. sz. ház

beköltözhető lakással.

Felvilágosítást nyújt:

dr. Nagy István

ügyvéd irodája

Szent Anna-utca 8. szám.

## SZIREK ANDRAS

elsődrendű ur- és egyenruha szabása angolgyapjuszövetek iskolafel és egyenruházati saptakraktára

Szent Anna-utca 1. szám

Telefon szám 509.

## Budapestre utazik

keresse fel

## Glück-áruházát

Király-utca 33.,

hol legolcsóbban vásárolhat férfi- és női szöveteket, selymeket és mosószójakat nagyban és kicsinyben. Nagyobb vásárlásoknál az utiköltség megtérítik.

## 1 és 2 éves szőlőoltvány

1 és 2 éves, gyökeres Hazai szőlővesző szima és gyökeres amerikai vesszők. — Direkt termő Szászoros, Delaware, Nova és Othello; előkerítésnek való Gledichák, Akácák és Szőlőkaró, használt boroshordók és hegyaljai borók.

Előjegyzéseket elfogad:

Mo'nár Mihály szőlőszagda, Abaujszántó.

és Debrecenben Sárközy Sándor kereskedő, Hatvan-utca 17. szám.

Arjegyzéket kívánatra ingyen küldök

## Ha Budapesten jár javítsa a fogait

Guttermuth János

fogműtermében

a szájpádlás nélküli fogsor feltalálójánál !!

Baross-tér 18 szám alatt

(Keleti pályaudvar mellett)

## Legszebb kalapok,

divatos formákban és színekben Frank Edenél a megyeháza mellett

### Meghívó

Közszolgálati Alkalmazottak Hár-  
éptő Szövetkezete Debrecen, I. évi  
rendes közgyűlésére, mely 1922. április  
hó 30-án délelőtt 11 órakor a vár-  
megyeháza közgyűlési termében fog  
megtartatni.

#### Napirend:

1. Igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése és mérleg megállapítása.
2. Az igazgatóság és felügyelőbi-  
zottság felmentésének megadása.
3. Választmányi tagok választása  
egy évre.
4. Esetleges indítványok.

**Figyelmeztetés:** 1921. üzleti év mér-  
legszámla, nyereség és pesztesség-  
számla, dr. Nagy István ügyészünk  
irodájában (Szent Anna 8. sz.) tagok  
által megtekinthők.

### Okleveles mérnök

elvéllal és gyorsan, pontosan  
elkészít mindenféle

**műszaki rajzokat,  
tervezéseket,  
felméréseket**

és egyéb műszaki munkákat  
Cím a kiadóhivatalban.

### Porhajas szőlővessző eladás

Ezerjő és kövidinka porhajas szőlő-  
vessző megrendelhető özv. dr. Bal-  
kányi Miklósné nyirmartonfalvai szőlő-  
telepéről. Debrecen, Kossuth u. 32.  
Telefon 40.

TELEFON 12-90. Kizárólag galiciai származású TELEFON 12-90.

**petróleum, motorbenzin, autóbenzin,  
gyógybenzin, gép kenőolaj, henger-  
olaj, gépszir, motorhajtóolaj (nyersolaj) és  
kocsikenőcsöt**

debreceni telepéről és Budapest ról bármely meny-  
nyiségben a legolcsóbb gyárban és legjobb  
minőségben szállít: **Gold József Debrecen,  
Verbőczy-utca 2. szám. (Keresk. és Iparkamara épület)**  
„Glaia” Societé Anonym des Produits Petrols Paris e oportjába tartozó  
Magyar Olaj- és Vegyipar Részvénytársaság Budapest egyed-  
elárúsítója. — VESZ PETRÓLEUMOS ÉS OLAJOS HORDÓKAT!

### APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések egyszeri beiktatása 10 szóig  
15 K, minden további szó 1 K 50 f. Vasár-  
nap és ünnepi számok részére feladott apró-  
hirdetés díja 10 szóig 20 K, minden további  
szó 2 K.

#### Ajánlat

**Megveszem**  
Szűcs István vagy Ze-  
lly Derbecen történe-  
tét. Cím a kiadóhivatal-  
ban. 33

**Lakáscsere.**  
Elcserélném a város  
belsejében levő 3 nagy  
szoba, konyha, két elő-  
szoba, fürdőszoba és  
mellék helyiségekből ál-  
ló lakóházat, hasonló-  
val. Cím a kiadóhivatal-  
ban. 38

**Mész,**  
cement, cserép, téglá,  
fedéllemez és száraz  
tűzifa legolcsóbb napi  
árban. Könyves Tóth-  
na, Hadházi ut 16. Ár-  
pádtéri paplak mellett.  
Telefon 11-35. 5404

**Debreceni**  
Gazdak Bankja rész-  
vénytársaság, Kossuth  
utcán, mint a budapesti  
Magyar Olasz Bank  
részvénytársaság affi-  
liál: intézete kölesönök-  
ket folyósít házakra,

földekre és értékpapi-  
rokra. Betéteket elfo-  
gad és a betétek után  
magas betét kamatot  
ad. Értékpapirokat és  
idegen pénzeket vesz  
és elad. Külföldi kifize-  
tések és megbízások  
kat elfogad. Külföldre  
és megszállott terület-  
re szülő átutalásokat  
gyorsan eszközöl. Elfo-  
gad értékeket megve-  
zés céljából és bérbe ad  
(saffé depozit) páncél-  
rekeszeket. Takarékpénztár és bankügyle-  
tek minden ágazatával  
foglalkozik és a felek-  
nek rendelkezésére áll.  
5720

**Nagyobb**  
diák vagy fiatal em-  
ber izn. Péterfia 152.  
teljes ellátást kaphat.  
5729

**Tanyára**  
megyek két gyermek-  
kel tanévsnének. Pesti  
utca 59. 5698

**Elegánsan**  
butorozott szoba kiadó  
Pince szobát adok ta-  
karításért. Arany Já-  
nos 48. 5700

**Jó házi koszt**  
bentékezésére és kihor-  
dásra kapható. Péter-  
fia utca 6. keresztépü-  
let. 5725

**Kiadó**  
1575 kvadrát föld Vil-  
mos kaszárnyával szem-  
ben felébe. Teleki 60.  
5727

**Úvegeket:**  
kőnívizest, brillanti-  
nost, illatszert, por-  
cellátégelyt vásárol  
— Szelényi, Péterfia utca  
46. 5724

**Cseraépkályhák,**  
kandallók, tűzálló tég-  
la Timár u. 11. és Ká-  
roly Ferenc József ut  
8. 5707

#### Kereslet

**Kifutó leány**  
felvétetik. Cím a ki-  
adóhivatalban.

**Aranvat ezüsti.**  
brilliansat. zálogcédu-  
lákat vesz. Meghívásra  
házhoz is elmegy Stei-  
ner Mihály. Hatvan-u.  
2. sz. udvarban. I. em.

### Nagy a drágaság,

de az ünnepekre  
még mindig juttá-  
nyosan készíthet  
méret után, első-  
rendű anyagból  
ugy férfi, mint női  
cipőket, valamint  
szép box és tar-  
tós strapa eszi-  
mákat, ha lefárad

### Fábián

cipő- és eszima  
készítő műhelye  
**Rákóczy-utca 71. szám**  
Kész cipők és  
eszimák kaphatók  
**Javítások jutányosan.**

**Jó munkás**  
cipészeged azonnal fel-  
vétetik, Rákóczi utca  
71. szám. 5690

**Biharkeresztesi**  
Hangya Fogyasztási  
Szövetkezet nagy korcs-  
ma és vendéglő ügyes  
üzletvezetőt keres,  
— csak is keresztyényt.  
Ajánlatok csakis szem-  
élyesen fogadtatnak  
el. Az állás azonnal be-  
töltendő, kaució leten-  
dő. Telefonon 6. bő-  
vebb felvilágosítással  
szolgálunk. 5717

**Boltiszolga**  
azonnalra felvétetik —  
Révi, Hatvan u. 76. sz.  
5715

**A Kisszepezen**  
vennék földet 5 hold-  
tól felfelé 20-ig. Az el-  
adó jelentkezhet Pata-  
kynál, Csapó 19. alatt.  
5723

**Irodaszolga**  
fiut keres azonnali be-  
lépésre Landau, Szent  
Anna u. 1. 5697

**Tanuló**  
és segédleányok felvé-  
tetnek Hegedűs Kata  
kalapszalonn Piac utca  
16 szám, II. emelet. —  
5721

**Kocsis,**  
józanéletű azonnal fel-  
vétetik szikvizgyárba,  
Klein, Csokonai utca  
15. 5719

**Jó megjelenésű**  
kiszolgáló kisasszony  
azonnal felvétetik Per-  
czel cukrászdában, Pi-  
ac utca 77. 5688

**Fűszerüzletembe**  
írásai és számlái teen-  
dők elvégzésére, jó  
írással bíró kisasszony  
felvétetik. Sajátkezü-  
leg irt ajánlat szemé-  
lyesen adandó át. Aki  
már fűszerüzletben al-  
kalmazva volt, előny-  
ben részesül. Felegyhá-  
záy János. 5658

**Fiatal**  
hentessegédet azonnal  
felveszek, szíves meg-  
keresést kér Rózsa Gá-  
bor hentes Balmazuj-  
város. 5661

**Üres,**  
használt üveget, bár-  
milyen mennyiségben,  
veszek: Simonffy utca  
56. 5152

**Tanuló**  
leány fizetéssel felvé-  
tetik „Ipke” hölgyfod-  
rász és Manikűr sza-  
lonban, Varga u. 1. sz.  
5830

**Jókarban**  
lévő 7-es ekét keresek.  
Fehértői temetkezési  
intézet, Dégenfeld tér.  
5688

**59 ch. hold föld**  
felszántására szántó-  
kat keres a „Hadró.”  
Szent Anna u. 12. sz. •

**Azonnal**  
felvétetik jóra való tisz-  
ta, ügyes szakácsnő —  
Péterfia 48. I. em. 5711

**Bjeárónó,**  
aki főzéshez ért, eset-  
leg bentlakó 15-ére fel-  
vétetik dr. Sebess,  
Bethlen utca 16. 5710

**Jókarban**  
levő középnagyságu  
ablakok kerestetnek  
megvételre. Cím a ki-  
adóhivatalban. 5703

**Pénztáros leány**  
óvadékkal mézüzletbe  
felvétetik. Jelentkezni  
Bethlen u. 23. 5702

**Fényező**  
és gyakorlott vonalozó  
állandó alkalmazást  
nyernek a Vasbutor-  
gyárban. 5701

**Takarítónőt**  
felveszek reggeli órák-  
ra, könyvet vagy iga-  
zolványt kívánok. Cím  
a kiadóhivatalban. 5712

**Bejárónó**  
felvétetik Csapó u. 57.  
5713

**30 éven**  
felüli, egyedül álló,  
megbízható, jól főző  
gazdasszony, ki min-  
den házi munkában  
járatos, felvétetik falura  
Cím József kir. herceg  
utca 14. sz. 5722

**Ügyes**  
kifutó fiu felvétetik  
Neumann M. férfi ruha  
üzletében, Piac utca 51  
5709

**Fehér**  
nyulakat veszek, kicsit  
nagyot azonnal, Mimo-  
za virágüzlet, Kossuth  
utca 11. szám. 5695

**Keresek**  
1 szoba, konyha, speiz  
és mellék helyiségekből  
álló lakást. Adok he-  
lyette egy szobát és rá-  
fizetek. Cím a kiadó-  
hivatalban. 5694

### Eladás

**Eladó**  
Hajdubagason ezerkét-  
száz négyszögöl termő  
szőlő hordókkal, 315  
liter rizling bor, Ma-  
róthy György 17. Basa.  
5342

**Eladó**  
egy házi mozi gép, két  
felvonás filmmel együtt  
Simonffy utca 17. Deb-  
recen. 5708

**Ebédli**  
berendezés szőnyegget  
együtt eladó. Kossuth  
utca 51. keresztépület.  
5579

**Eladó**  
100 liter főző és ét olaj,  
tisztán kezelt naprafor-  
gó olaj. Cím Grózingér  
Bagos. 34

**Függöny**  
2 szárny, kevesett hasz-  
nált finom ripsz kelmé-  
ből, jóminőségű bélés-  
sel, 120 cm. széles, 6  
méter hosszú, olcsón  
eladó. József kir. her-  
ceg utca 43. balra. 5487

**Háziorv**  
többféle, varrógép, gramo-  
fon lemezekkel eladó. —  
Boesky-tér 3. 5674

**Egy**  
hentes és dívány eladó  
Rákóczi u. 1. sz. 5669

**Eladó**  
8 drb. füstölt házi son-  
ka Varga u. 29. 5718

**Eladó**  
barna bársony női ta-  
vaszi rövid kabát. Cím  
a kiadóhivatalban. 37

**Eusvétii  
iocsolók**  
és  
**illatszerek**  
minden minőségben  
és nagy választékban  
**Marton Gyula és Fia**  
Főttér 25. sz. üzletében

**Eladó**  
thonetszékek, ruhaszek-  
rények, konyhaszek-  
rény, tükör, szalma-  
madrác. Arany János  
36. 5693

**Eladó**  
sparhelt. Teleki utca  
36. 40

**Eladó**  
Köntöskert, Köntösgát-  
sor 13. számú 637 négy-  
szögöl lucernás föld,  
rajta levő épülettel. —  
Ertekezhetni Csige kert  
Honvédelem utca 47.  
5714

**I. tized**  
137. szám alatt jókar-  
ban levő jégkaszli el-  
adó Hajduszoboszálon.  
5516

**Eladó**  
kovács berendezés fu-  
vóval, Teleki 60. 5726

**Eladó**  
erős ezerjő, rizling, ka-  
darka, kövidinka, gyö-  
keres szőlővesszők —  
Gróf Vecsei 27. 5696

**9913**  
Ujkert, Lehel utcában  
egy 400 négyszögöl szőlő  
lővel és gyümölcsös  
beültetett telekkel bíró  
4 szoba és mellék helyi-  
ségekkel álló új építé-  
sű ház, mely vétel ese-  
tén azonnal beköltöz-  
hető. Ertekezni dr. Bige-  
dr. Antal ügyvédek iro-  
dájában Piac u. 6. 5699

**Eladó**  
3 hat hónapos malac-  
Domokos Lajos u. 8.  
Vénkert. 5705

**Eladó**  
100 drb. szép egyenes  
és dupla férfi gallér.  
Cím a kiadóhivatalban. 5704

**Prima**  
házi peáoláson sonka és  
egy gödöllői baromfi  
tenyésztőből való pek-  
kingi kacska (gácsér)  
Bethlen u. 26. szám  
alatt eladók. 5708

**Eladók**  
őcska ruhák, kopirprés  
cégtabla, Timár u. 11.  
Tóth. 5706

**Eladó**  
gyermeki ocsi, bor ü 6-felű  
ernyővel, hencserek, dí-  
vány. Csapó utca 31. sz.  
5676

**Eladó**  
a Bodán 1116 négyszög-  
öl szőlő, jó karban, —  
lakható házzal. Erte-  
kezhetni: István utca  
5. szám. 5455

**Eladó ház**  
Kabán, nagy gyümöl-  
csös telekkel. Ertekez-  
ni Bethlen utca 22. sz.  
5690

**Eladó**  
Timár ház azonnali be-  
költözéssel, ugyanott  
tégla eladó. Borz utca  
10. 5617

**Eladó**  
a főttér közelében egy  
kis családi ház bérle-  
 nélkül. — Vétel esetén  
azonnal beköltözhető.  
Cím a kiadóhivatalban. 5176

## Városházáról

**Az Ipartestület bérét felemeli a város.** A debreceni Ipartestület a város Simonffy-utcai házában helyezkedett el. Az összes általa elfoglalt helyiségekért mindössze évi 6000 korona bért fizet. A városi tanácsnak tudomására jutott, — hogy az Ipartestület ezek közül a helyiségek közül egyet albérletbe adott és ezért az egyért 10 ezer korona bért kap. A tanács ezuttal nem él a felmondás jogával, ellenben kimondta, hogy az Ipartestület részéről a városnak járó bérösszeget felemeli 6000 koronáról 20.000 koronára. E határozatra vonatkozóan nyolc nap alatt kell nyilatkoznia az Ipartestületnek.

**Tulóráznak az erdőgazdasági hivatalnál.** A város erdőgazdasági hivatalában az évvégi számadások elkészítése végett a hivatalos órák túl is kénytelenek voltak dolgozni. A városi tanács december hónapra a tulóradíjakat a tegnapi ülésén utalta. Takács Samu könyvelőnek 4000 korona havi fizetését 1000 koronával felemelte a tanács.

**A sorompósok fáznak.** A debreceni sorompósok a várostól évente három öl tűzfát kapnak. Most közös kérvényt adtak be a városhoz, a három öl fa helyett 4 öl fát kérnek. Elmondják kérelmük indoklására, hogy a sorompóházak vékony faluak, hamar kihűlnek s így több fára van szükségük, hogy kellően fűthessenek. A városi tanács a sorompósok kérelmét elutasította.

**A munkásházépítő részvénytársaság az iránt folyamodott a városhoz,** hogy a Szántó Győző nevezte kertészen emelendő épülethez 30.000 vályog kivételét engedélyezze a telep területéről. A városi tanács a kérelemnek helyt adott és a gazdasági intézőt biztatta meg a terület kijelölésével, a honnan a vályogot vehetik. A Közhatalmú Földhivatal szövetkezet is hasonló kérelemmel fordult a városhoz. Ez a Széchenyi-telepen akar felügyelőlakást építeni és arra kért engedélyt, hogy a Tégláskert és hajduszoboszlói vonal közötti területen 20.000 vályogot vehessen ki. Ezt a kérelmet elutasította a tanács, mert a megjelölt terület legelőül szogál.

**Hatszáz szekér homok.** A Hortobágy gőztéglagyár hatszáz szekér homokot kért a várostól, a DMKE internátuson teli homokterületről. A városi tanács megadta az engedélyt a hatszáz szekér homokra; szekerenként huszonöt koronát kell fizetnie a téglagyárnak a homokért.

**Parcella-árverés.** A múlt nyáron az árverésen bérbevette a Szikgáti cserépvető területből a 11. számú 9 holdas parcellát Herc József. Azóta mindenáron szabadulni akar a parcellától, mert azt mondja, hogy mindössze két hold belőle a használható terület. A városi tanács legutóbbi ülésén úgy határozott, hogy új árverést kell tartani. Az árverés húsvét utáni napokban lesz.

## Verekedés a IV. Károlyért tartott rekviem után.

**Bécs, ápr. 11.**  
A prágai Cseszke Szlovo jelentése színt az elhunyt Károly király lelkiüdvéért a prágai Mária Viktóra temp lomban tartott gyászmise teljes nyugalomban folyt le. Műchengrában ellenben, — ahol szintén rekviemet tartot-

ak Károly király halála alkalmából — tüntetésre került a sor. A republikánus érzelmű lakosság az istentiszteleten résztvevőket, a mikor a templomból kijöttek, viharos fogadtatásban részesítette, ami általános verekedéssé fajult.

## A villamosvasut tarifaemelése.

Milyen áron adják a jegyeket?

Ismeretes, hogy a város rendkívüli közgyűlése a villamosvasuti jegyek emeléséhez hozzájárult. Ehhez képest a 6 koronás szakaszjegy és a 8 koronás egész vonalra szóló jegyek már életbe is léptek.

A vasúttigazgatóság a drága jegyek mellett is igyekszik könnyítéseket nyújtani a közönségnek. Így heti bérleteket ad ki, melyek az összes vonalakra 80 korona, tanulók és munkások részére 40 koronába kerül. Ezen kedvezményes jegyek azonban naponta

csak kétszer érvényesek az összes vonalra.

A havi bérletek megszűntek. A vasut ezenkívül fűtőjegyeket ad ki, 20 darab szakaszjegy ára 90 korona, az összes vonalakra 120 korona áron. Ezen jegyek a központi főpénztárnál, valamint a villamosvasuti ellenőrnél válthatók.

Megjegyezzük, hogy a 6 koronás szakaszjeggyel gyermekek 10 évig az összes vonalra utazhatnak. Egyelőre a régi jegyeket adják ki, de természetesen felémelt viteldíjak mellett.

## Fokozzuk a gyümölcsstermelést!

**Mayer földművelésügyi miniszter nykat létesített. — Új gyümölcsvédő áll ilatkozata. — A kormány új falkolá-omást állít fel. — Gyümölcsstermő központokat kell felállítanunk.**

A Pécsi Héfi Ujság munkatársa legutóbb fölkereste Mayer János földművelésügyi minisztert, hogy megkérdezze tőle, milyen reformokat tart szükségesnek agrár tekintetben a csonka ország súlyo shelyzetének javítására.

Elsősorban — mondotta a miniszter — a legbetejesebb gazdálkodást kell úzni minden vonalon. Különösen arra kell súlyt helyezni, hogy a gyenge, vagy Magyarországon csak kevéssé kultivált gazdasági termelést ágak fejlesszenek. Magyarországon ugyanis a békeszerződés következtében területének kétharmad részét veszítette el s az így beállott óriási vesz eséget csak a legintenzivebb gazdálkodással lehet kieleverni. Elszakadt a trianoni béke folytán többek között nagy gyümölcsstermőterülete is, mely azelőtt nemcsak belső gyümölcs-szükségletünket elégítette ki, hanem alkal ma adott arra, hogy sok gyümölcs nyersen és feldolgozottan külföldre kerülhetett. Ma tehát minden módot és alkalmat meg kell keresnünk gyümölcsstermelésünk fokozására, hogy ezzel gazdasági helyzetünkben bizonyos javulás jöjjön létre. A mezőhegyesi és bábólnai falkolák elvesztésével a kormánynak mindent el kellett követnie a hiányok pótlására. Új falkolákat kellett létesítenie, hogy legalább részben biztosítsa a gyümölcsstermelést mai nehéz viszonyok között, részben pedig, hogy amennyire lehetséges, kielégítse az igényeket. Csonkamagyarországon a kormány az állami birtokokon 405—0 holdnyi területen új falkolákat létesített. — Ezeknek a fenntartása még nem az egyedül biztosítéka a gyümölcsstermelésnek. Szükség van arra, hogy minden gyümölcsstermelő tisztában legyen azokkal a módzatokkal, melyek a gyümölcsstermelés sikerét biztosítják. — Nagymagyarországnak a gyümölcs megvédése céljából külön intézete volt Nagyban, mely azonban jelenleg román megszállás alatt van. Ilyen védekező állomások felállítására annyiban fontos, mert ha egyszer a gyümölcsstermesztés a helyes gazdálkodásban nagyobb tért hódít, a gyümölcs-kultúra fejlesztése szempontjából szükségessé válik egy

gyümölcsstermelési központi szerv is. Termelésünket a mai viszonyok közt olyan fokra kell fejleszteni, hogy ugy a magán, mint az állam gazdasági életében egyik fő jövedelmi forrásként szerepeljen. A gyümölcsstermelés fokozásával amellet, hogy a belső szükségletek kielégítést nyernének, el lehetne érni, hogy külföldre nagyobb mennyiségben szállíthatnánk gyümölcsöt anélkül, hogy a kiszállított mennyiség kedvezőtlenül befolyásolná a belföldi gyümölcsárakat. Ily formán ez a termelési ág jelentős gazdasági tényezővé válnék és nagyban hozzájárulna a jólét megteremtéséhez.

Ugyanezt a célt szolgálja a gazdasági kamarai kerületek felosztása, mely intézményt legutóbb létesítette a kormány. Különösen a járási felügyelőségeknek jut igen fontos szerepe gyümölcsstermelés szempontjából, mert hiszen ezek közvetlen érintkezésben állanak a községekkel s így ellenőrizhetik a községekben kertesztett foglalkozók munkáját is. Igen üdvös volna, ha a nagy közönség maga is kezdeményezzen karolná föl a gyümölcsstermelést s a maga erejével látva hozzá eme gazdasági ág kifejlesztéséhez. A kormány mindenesetre helyesen cselekednek, ha az egyes községek előláróit, így különösen a papiait és tanítóit a bio- és fiziológiai — valamint a termelési praktikus oldalával megismertető a közönséget és módot nyújtana a zellőháróságoknak a szakoktatásokra. Ha az előláróságoknak vagy másoknak mintagyümölcsösöik lennének az egyes községekben, ezzel a legjobb példát adnák a község lakosságának arra, hogyan lehet szép és nemes gyümölcsöt teremteni s milyen eredményeket lehet a gyümölcsstermesztéssel elérni. Csomatkben jelenleg nincs hiány.

A kormány által ujonnan létesített falkolákban, elsősorban a hadi sul-totta kés tisztviselők igényelt elégit-jük ki. A hadi nem is a falkolák hiányában rellik, hanem abban, hogy a nép nem foglalkozott valami beható módon a gyümölcsstermeléssel s nem győződött meg arról, milyen nagy gazdasági hasznót hajtathatna ebből. Erre vonatkozólag példának csak a

Máramaros-megyében lévő Técső község esetét hozom fel, melynek lakossága 8000 holdon termelt gyümölcsöt. Már akkor is nagy jövedelmi forrást látott a nemes téli gyümölcs termelésében. Ez a kerület gyümölcsstermő központja volt Magyarország észak-keleti részének, ahol a kereskedelemnek egész szervezete alakult ki, mely a gyümölcsöket nagy mennyiségben szállította külföldre és így a község munkájának eredményént minden évben biztosította. A lakosság így teljes bizalommal adta magát a gyümölcsstermelésnek.

Ilyen termelési középpontokat kellene létesíteni Csonkamagyarországon összes megyében és járásaiban s ennek folytán a kereskedelmi szervezetek egész láncolata alakulna és bizkájának jövedelmzőségét. Ugyaníly példa Kecskemét és környéke is, a honnan csak barackból évente több ezer vagon kerül külföldre. Ez az inenzív gazdálkodás a város fejlesztésére igen nagy hatással van.

Nagy súlyt kell fektetni a téli nemes gyümölcsök termelésére, mert ezek állják ki a hosszú szállítást, el-entében a könnyen zuzódó gyümölcsökkel, mint pl. a cseresznye és a meggy és ezek iránt nyilvánul meg legelőnkbb kereslet a külföld részéről.

## Sport.

**Husvét mérközések.** Megirtuk már, hogy a DKASE és DVSC. a husvét ünnepek alatt közls programot bonyolítanak le s vendégül látják az északi kerület bajnok jelölt csapatát, a Diósgyőri Vasgyári Torna Kört. A DVTK. ma a vidék egyik legnagyobb játékerőt képviselő ehyüttese, sőt csatársorának teljesítő képességét egyik vidéki csapt sem tudja utolérni. A csapaton meglátszik Csapky volt Törekvésbeli magyar reprezentatív játékos tréneri munkája, ki mint a csapat centera maga a legjobb játékos is. A DVTK. elmúlt vasárnap a Miskolczi ASC. csapatát 16:0-ra verte s így ma 25 ponttal 99:10 gól arány-nyal tiszta 4 pont előnnyel vezet az északi kerület bajnokságában a DAC. és tavalyi bajnok MVSC. előtt. Debreceni szereplése különös érdeklődésre tarthat számot, már csak azért is, mert a két kerület csapatai között levő játék tudásnak is fokmérője lesz. A DVTK. husvét vasárnapján a tavalyi bajnok DVSC. mai nagy formában levő csapatával, míg husvét hét-főjén az idei bajnok jelölt DKASE. csapatával mérkőzik. Mind a két mérkőzés a DKASE. üetető téri sporttelepen kerül eldöntésre.

**Intéző bizottsági ülés.** A kerület intéző bizottsága ma este 6 órakor a Royal szállodában levő hivatalos helyiségében ülést tart. Az intéző bizottság mai ülésében fog dönteni az elmaradt DKASE—DMTK. és NyTVE—DVSC. mérközés lejátszásának idejében, továbbá a vasárnap elmarad 20 perc utána játszásá idejében. Különösen érdeklődésre tart számot a bizottságnak a NyTVE. és a KTE-ben játszott fővárosi játékosok szerepeltetése ügyében hozandó határozata.

**DMTK—DVSC.** Nagycsütörtökön d. u. fél 5 órakor a két vasutas egyesület a Diósgyőri uti vasutas sporttelepen barátságos mérközést fog játszani.

**A fegyelmi bizottság e héten ülését** már csütörtökön este 6 órakor fogja tartani.

**Kereszthury újból elment.** A bolygó futball játékosok mintakepe Kereszthury János a DKASE. centerhalfja. Még a tél folyamán egyszer Nagyváradon, egyszer Kolozsváron próbálkozott meg letelepedni, azonban ugy látszik, nem nagyon erőltették meg az ottani egyesületek magukat elhelyezése végett, mert csakhamar visszazatért Debrecenbe s itt újból a DKASE. csapatában szerepelt, így a kerület előtt, hogy most már komoly és végleges elhatározása, hogy itthon marad. Nem minden lehetett rendjén nála, mert tegnap a kerületi főtitkártól újból kiadatását kérte s bejelentette, hogy Kolozsvárra utazik

az ottani Kol. KASE. csapatában kíván játszani. Ideje lenne, ha a kerület az ilyen bolygó játékosokkal szemben erélyesebb rendszabályokat alkalmazna, mert ezek megölik az igazi amatőr sportnak.

## Tisztviselői

### kertvárosi építenek.

Budapest, ápr. 11.

A Köztelek Kertgazdasági Otthona címen alakult jegyesület, amelynek eddig 661 tagja van és tagjai között Bernolák Nándor népjóléti miniszter, Cholnoky Jenő egyetemi tanár is szerepel, április 10-én tartotta Kispesztén közgyűlését, ameyen megvitatták a kész terveket egy modern tisztviselő kertváros létesítésére.

Mintegy 500 tisztviselő családnak jutna igen olcsó és egészséges lakás, családi otthon, ahol megélhetésüket kertgazdasággal és baromfi tenyésztéssel megkönyvíthetnék.

A tervezet kertváros helyét a Budapest és pestszentlőrinci Szemere-féle nagybirtokból kikapcsolt területen helyeznék el, amelyet a földbirtokrendező bíróság is engedélyezett. Az építkezési költségeket egy külföldi hosszú lejáratú kölcsönrel fedezik megfelelő állami garancia mellett.

## Ujdonságok.

Csonkamagyarország  
nem ország!  
Egész Magyarország  
menyország!

Nagycsütörtökön a kath. templomban. Nagycsütörtökön a róm. kath. templomban délelőtt fél tíz órakor lesz az ünnepélyes nagy mise, amely alatt a hívek áldoznak. Míse után az oltárszentséget elviszik a főoltártól és az oltárfosztás következik. Délután fél négy órakor Jeremiás siralmainak éneklése.

Egy milliárdos munka a magyar gyáraknak. Egy milliárdos munkát vállaltak a magyar gyárak Jugoszláviától. A jugoszlávok vasutaik kijavításánál teljesen Magyarországra vannak utalva.

## A mai napon

Debrecenbe érkezem.

Keresek megvételre  
a főutcához közel eső  
modern házat,

ahol öt-hat szoba a vétel esetén  
elfoglalható.

Címet kérem a kiadóhivatalba  
adni. Azonnal személyesen kere-  
sem fel az ajánlattételtől

## A régi kétkoronás — egy koronát ér április 14-től.

Az egy koronásokat ez időtől csak az állampénztárak fogadják el.

Budapest, ápr. 11.

A pénzügyminiszter rendelete értelmében a OMB. a magyar állam területén forgalomban levő felülbélyegzetlen két koronáról szóló bankjegyeit, valamint az ugynevezett tanácsköztársaság szervei által kibocsátott 2 koronás bankjegy utánszókat április 14-től május 13-ig bezárólag az e pénzek átvételére kötelezett helyek: a m. kir. állami Jegyintézet és a m. kir. állampénztárak már csak 50%-os levonással, vagyis 1 korona értékben kötelesek elfo-

gadni, vagyis államjegyekre bécserélni.

E határidő letételével, vagyis május 13-án túl az említett pénzjegyek többé fizetesképpen nem fogadhatók el, sem államjegyekre becsereélni nem fogják.

Az említett rendelet értelmében az OMB 1 koronáról szóló jegyeit valamint az 1 koronásbankjegy-utánszókat április 14-től május 13-ig bezárólag már csak a m. kir. állami Jegyintézet és a m. kir. állampénztárak kötelesek teljes névértékben elfogadni, vagyis államjegyekre kicserélni.

## Szünőfélen a szabó-sztrájk.

20 és 30 százalékos fizetésemelés.

Mint tudvalevő a debreceni szabó iparban a múlt hét végén sztrájkyszerű tünetek mutatkoztak, amennyiben a munkások jelentékeny bért kívántak s mivel nem remélték, hogy teljes összegben megkapják a felémelt fizetéseket, kiléptek a munkából.

A munkaadók és munkások között békéltető tárgyalások folytak. Többször tartottak megbeszéléseket az érdeelt felek, míg végre tegnap megegyezés jött létre. A munkaadók ugyanis a műhelyben dolgozó munkásoknak 20 százalékos, az otthon dol-

gozóknak 30 százalékos bérjavítást adtak, de kijelentették, hogy ennél többet nem fizethetnek.

A kilépett munkások nagyrésze elfogadta a bérjavítást és tegnap jelentkezett munkáért. Valószínű, hogy azok a munkások, akik még nem léptek be, szintén elfogadják a mesterek teljesítő képességének határig menő fizetésemelését és felveszik a munkát.

A hetibér a javítással 1800 korona körül van ezidőszert. Természetes, hogy ezzel a ruhakészítés újra drágult.

Több mint 200 millióba kerültek az ezidőszert missziók. Több mint 200 millióba kerültek eddig az ellenőrző missziók Magyarországnak. Április folyamán felére csökkentik a katonai ellenőrző kommisszió létszámát.

Magyar Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezete közleményei: vevőközönségünk ünnepi bevásárlására tekintettel tájékoztulunk — összes fűszer csemege és italárúinkon kívül ajánlunk: első sonkát 155 koronáért kilogrammként, hátsó sonkát 185 K, torma 56 K, dió 92 K, aszalt szilva 100 K, gyümölcsíz 60 K, süritett paradicsom 60 K, rizs 76 K, szappan 120 K, cukor korlátlan mennyiségben, továbbá husvétli likörök, óbor literenként 46 koronáért. Ruházati osztályunkban szövetek, grenadinok, kartonok, különféle vásznak, azonkívül pipere cikkek, husvétli parfümök nagy választékban jutányos árban kaphatók.

Kossuth Ferenc levele. Nagy hazánkfiát, Kossuth Ferencet utolsó éveiben nagyfokú hüléses, csuzos bántalmak kínozták, amelyre a legkülönbözőbb gyógyfürdőkben sem talált enyhülést. Egy ismerősének tanácsára hozatott végre Erdélyből néhány üveg székelyhavas **Inda-szesz** s kipróbálva, rövidesen újabb küldeményt kért a készítő gyógyszerészétől, a következő levél kíséretében: „Mint-hogy csuzos bántalmaknál az **Inda-szesz** bedörzölése jó hatásúnak mutatkozott, kérem legyen szives nekem három üveggel küldeni stb. — **Kossuth Ferenc**”. E levél bizonyítéka a 17 éve közhasználatban levő **Inda-szesz** kiváló hatásának. Az **Inda-szesz** Erdélyből ismét megérkezett s minden gyógyszerertárban kapható. Központ: **Inda-Művek, Budapest, (X., Liget-utca 20. sz.)**

**Halálozás.** Mélyszégyen fájdalomtól lesújtottan, de Isten akaratán megnyugodva tudatjuk, felejtethetlen jó édesanyám, anyósom, gyermekünk, testvér, sógornő, nászasszony és kedves jó rokonunk: **özy. polgár Szabó Lajosné Bartha Erzsébet** életének 45-ik, özvegyiségének 6-ik évében, 6 hónapi súlyos szenvedés után 1922. április 10-én, délután fél 12 órakor bekövetkezett csendes elhunytát. Is-tenben boldogult kedves halottunk földi részét 1922. április 12-én, szerdán délután 3 órakor fogjuk, a Bethlen-utca a21-ik számú házuknál, a református egyház szertartása szerint tartandó ima után, Hatvan utcai temetőben végső nyugalomra helyezni. — Végtestiségétélére rokonainkat, barátainkat, jó ismerőseinket fájdalmas szívvel meghívjuk. Áldás és béke drága poraira! Gyászolják: Egyetlen leánya: Rózsika és férje polg. Makay Ferenc. Bátorok szülei: polg. Bartha Sándor és neje Csáthy Klára. Testvére: Bartha Eszter özy. Szilvágyi Istvánné gyermekeivel. Nászasszonya: özy. polg. Makay Mihályné gyermekeivel. Sógorné és sógornő: özy. ifj. Bartha Sándorné Szabó Mária gyermekeivel, Varga Péter nevelő és gyermekeivel, Varga József nevelő és gyermekeivel, Varias Péter nevelő és gyermekeivel. Entersz Györgyné gyermekeivel. Számos közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Csirka Kegyelet temetőjezi vállalat, rendezi. Kossuth u. 8.

**Tegnap halottak.** Vágner Zsuzsánna ref. 17 éves, Mátyás Jenő ref. 15 éves, özy. Szatmári Istvánné ref. 79 éves, Barna Emma ref. 1 hónapos, Latner József rkath. 20 éves, Neufeld Sára izr. 5 hónapos, Tóth Károly r. kath. 60 éves, Reszegi Gizella rkath. 3 éves, Koós Zoltán ref. 2 hónapos, Harangi Erzsébet ref. 18 éves, özy. Szabó Lajosné ref. 45 éves.

**Ez már igen!** Albert Belvárosi éttermében bor és sörcsarnokában 1 liter kitűnő rizling bor 46 korona.

**Vastag tükröt, kirakat üvegeket** magas árban vesz Sipkovits Béla. Tükörgyártás, üvegesztés, Szív 15. Telefon 356.

**Brillánsért, aranyért a legtöb-  
bet fizet a Központi ékszerház,  
Piac-utca 30.**

**A legszebb divat most a hőgyök ruháján, estélyi, bál vagy átgatol ruháján egyetlen szál müvirág. Egy gyönyörű pipacs, rózsa, narcis, stb. Csak-hogy ezeknek a virágoknak csak akkor van igazi értékük, ha nem közönséges, gyári tucatmunkák, hanem valódi és művészi kézművek, olyanok munkája, akik ezt a budapesti müvirág tanfolyamon művészi tökélyre vitték. Ilyen kiváló művészi müvirágokat készít elismert müvirágművész, aki részére megrendeléseket szíveségből átvesz a kiadóhivatal.**

## Tavaszi

női kosztüm-  
és ruhakelmék,  
Coverotte, Gabardine,  
Foule és triotineok.  
Továbbá kaphatók

## Selymek

nagy választékban, u. m.  
Crepe de chine, Crepe  
Georgette, Crepe Marokain,  
Charmeuse, Pongis,  
Fall francoal.

## Frank Sándor

női divategnek,  
Debreczen, Piac-utca 42. sz.  
(Pannónia szálló alatt.)